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Výhled ITF na rok 2017 týkající se dopravy
Přehled v českém jazyce

Souvislosti
Výhled "ITF Transport Outlook" poskytuje přehled posledních tendencí a bezprostřední vyhlídky

odvětví dopravy na globální úrovni. Představuje také dlouhodobé odhady poptávky po dopravě do roku
2050 pro nákladní dopravu (námořní, leteckou a pozemní) a osobní dopravu (silniční, železniční a
leteckou) a odhady souvisejících emisí CO2 podle různých politických scénářů.

Zabývá se konkrétně tím, jak hlavní politické, hospodářské a technologické změny od roku 2015 spolu
s dalším mezinárodním vývojem, jako je ustavení cílů udržitelného rozvoje OSN, utvářejí budoucnost
mobility. Zvláštní zaměření na přístupnost ve městech zdůrazňuje úlohu politik při vytváření systémů
udržitelné dopravy, které zajistí rovný přístup pro všechny.

Zjištění
Emise CO2 z dopravy by se do roku 2050 mohly zvýšit o 60 %, a to navzdory významnému

technologickému pokroku, s nímž počítal výchozí scénář výhledu. Pokud nebudou přijata další opatření,
emise CO2 z celosvětové nákladní dopravy by se mohly zvýšit o 160 %, neboť objem mezinárodního
nákladu se ve výchozím scénáři, který je zložen na odhadech OECD týkajících se obchodu, zvyšuje třikrát.
Je tomu tak především z důvodu zvýšeného využití silniční dopravy, zejména na krátké vzdálenosti a v
oblastech, ve kterých chybí železniční tratě, jako je jihovýchodní Asie. Optimalizace tras nebo sdílení
nákladních vozidel a skladů společnostmi by umožnily vyšší faktor vytížení a méně nevytížených jízd. Tyto
úspory z důvodu vyšší efektivity by mohly snížit emise CO2 z nákladních vozidel až o třetinu.

Počet cestujících v letecké dopravě bude nadále výrazně narůstat, neboť města na celém světě se
stávají letecky dostupnější. Během následujících 15 let by mohla osobní letecká doprava narůstat o 3 až 6
% ročně, přičemž u tras v rámci Asie, které rostou nejrychleji, by se mohlo jednat o téměř 10 %. Emise
CO2 z mezinárodního letectví by se mezi lety 2015 a 2030 mohly zvýšit přibližně o 56 %, a to i při
značném zlepšení palivové účinnosti. Liberální dohody o leteckých službách a více nízkonákladových
vnitroregionálních letů umožní rozšíření sítě a pokles cen, a tím podpoří růst. Zvýší se přístupnost měst na
celém světě, neboť se zkrátí doba cestování. Pokud jde o přístupnost leteckou dopravou, přetrvávají
výrazné regionální rozpory, to lze však vyřešit pomocí investic do regionálních letišť a lepších pozemních
spojení mezi letišti a městy.

Motorizovaná mobilita ve městech by se měla mezi lety 2015 a 2050 zdvojnásobit, přičemž podle
výchozího scénáře výhledu vzroste do roku 2030 o 41 % a do roku 2050 o 94 %. Podíl soukromých
vozidel se bude nadále výrazně zvyšovat v rozvojových regionech a jen lehce poklesne v rozvinutých
hospodářstvích. V alternativních politických scénářích, kde je podporována veřejná doprava, dosahují
motorizované osobokilometry podobných úrovní, ale autobusy a hromadná doprava pokrývají více než 50
% celkové poptávky.
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Politické poznatky
Pařížská dohoda z roku 2016 se musí promítnout do konkrétních opatření pro odvětví dopravy.

Za účelem udržení emisí CO2 z dopravy na úrovních z roku 2015 bude třeba provést širokou škálu
politik a opatření. Bude nezbytné aktivovat veškeré politické páky: vyvarovat se zbytečné poptávky po
dopravě, přejít na udržitelné možnosti dopravy a zlepšit účinnost. Budou také zapotřebí tržní mechanismy,
jako je systém kompenzace pro mezinárodní letectví stanovený Mezinárodní organizací pro civilní letectví.
Podle scénářů Mezinárodní energetické agentury je stále možné pomocí těchto opatření omezit globální
oteplování na 2 °C v porovnání s úrovní před industrializací, ale nikoli na 1,5 °C, o které usiluje Pařížská
dohoda.

Při řízení radikálních inovací v dopravě bude muset být politika pohotová

Technologické inovace, jako je elektromobilita, autonomní vozidla nebo nová řešení v podobě
sdílených režimů mobility pravděpodobně zásadně změní schémata mobility, zejména ve městech.
Některé z těchto inovací představují příležitost významně snížit uhlíkovou stopu dopravy a zlepšit
inkluzivní a spravedlivý přístup. V odvětví nákladní dopravy by autonomní nákladní vozidla mohla
dramaticky přesunout konkurenční výhodu v rámci různých způsobů dopravy směrem k silniční nákladní
dopravě. Politika a plánování musí tyto změny odůvodnit, aby se zabránilo budování nákladné
infrastruktury, která brzy zastará, nebo zablokování v rámci vysokouhlíkových technologií či nerovného
rozvoje.

Snížení CO2 z městské mobility si žádá více než lepší technologie vozidel a paliv

Samotný technologický pokrok snížení emisí CO2 ve městech nezajistí. K vytvoření potřebného
dodatečného zmírnění CO2 jsou zapotřebí politiky za účelem dosažení změny chování, jako jsou daně z
pohonných hmot, nízké ceny jízdného nebo politiky územního plánování, které omezí rozrůstání měst.
Nižší emise CO2 z městské mobility mohou vzniknout také jako pozitivní vedlejší účinek politik
zaměřených na místní látky znečišťující ovzduší a kongesci, což jsou v mnoha městech nejnaléhavější
výzvy v oblasti dopravy.

Cílené politiky územního plánování mohou snížit dopravní infrastrukturu, která je zapotřebí k zajištění
spravedlivějšího přístupu ve městech.

Zajištění spravedlivého přístupu k pracovním místům a službám je jedním z úkolů cílů udržitelného
rozvoje OSN. V mnoha městech flexibilita, kterou poskytují soukromá vozidla, znamená, že zajišťují lepší
přístupnost (z hlediska počtu příležitostí dosažitelných v daném čase) než veřejná doprava, i při
zohlednění kongesce. Veřejná doprava má však schopnost zajistit inkluzivní přístup k příležitostem, je‑li
sama přístupná všem cestujícím a její pokrytí je řádně naplánováno. Jelikož hustě osídlená města zvyšují
účinnost systémů veřejné dopravy, cílené politiky územního plánování mohou přispět ke zlepšení přístupu.

Vlády musí vytvořit plánovací nástroje, aby se přizpůsobily nejistotám vznikajícím v důsledku
měnících se schémat spotřeby, výroby a distribuce.

Rychle reagující postupy plánování založené na dlouhodobé strategické vizi pomáhají přizpůsobit se
nejistotám spojeným s měnícími se schématy v oblasti celosvětové poptávky, výroby a dopravních tras.
Pro správné naplánování infrastruktury a postupné zavedení kapacity pro vyrovnání nesystematických
investic do infrastruktury, například v přístavech, je zásadní načasování. Tyto plány by měly stanovit
směřování budoucího vývoje, určit priority v rámci investic a možná budoucí úzká místa. Mohou se také
stát základem pro rezervaci pozemků, například pro budoucí rozvoj přístavů a koridorů.
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